

为中国人民谋幸福 为中华民族谋复兴

——党的十八大以来以习近平同志为核心的中共中央治国理政纪实

(上接第三版)

几年间,当连续两届“一带一路”国际合作高峰论坛在华举办、与会各国领导人接踵而至,当亚欧大陆上一个个经贸合作区拔地而起、一列列中欧班列穿梭往来时,国际社会赞叹“一带一路”倡议是“人类历史上最具雄心的经贸一体化计划”。

今天,中国与沿线国家货物贸易额累计约12万亿美元,同149个国家、32个国际组织签署了200多份合作文件;

今天,因为“一带一路”,哈萨克斯坦的小麦卖到了东南亚,乌兹别克斯坦安格连—帕普铁路隧道建成通车,希腊比雷埃夫斯港重现生机,更多巴基斯坦民众在炎炎夏日吹上了电扇,塞内加尔干旱地区村民喝上了干净的水……

从历史深处走来的中国倡议,在中国同世界交融发展中,不断书写构建人类命运共同体的大美诗篇。

放眼全球,百年变局叠加世纪疫情,单边主义保护主义甚嚣尘上,冷战思维强权政治阴魂不散,国际和地区形势错综复杂……世界进入新的动荡变革期,人类站在新的十字路口。世界怎么了、我们怎么办?这是习近平总书记一直思考的问题。

“人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”2013年3月,党的十八大以来习近平总书记首次出访,在莫斯科国际关系学院发表演讲,作出这样的重大论断。

10年来,在纽约联合国总部、日内瓦万国宫,习近平总书记系统阐述构建人类命运共同体理念内涵和目标路径,从中国人民和世界人民共同利益出发,高高举起引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

10年来,构建人类命运共同体被写入联合国决议、上合组织成员国元首宣言等一系列国际文件,在中国与世界的紧密互动中凝聚日益广泛的国际共识,汇集起日益强大的全球合力。

从北京出发,跨越高山大海,10年间,习近平总书记出访42次,足迹遍及五大洲69个国家;在国内,举办一系列重大主场外交活动,接待100多位来访的外国元首、政府首脑,疫情背景下又通过“云外交”同国际社会密切沟通。

推动构建总体稳定、均衡发展的国家关系框架;发展同周边国家睦邻友好关系;深化同发展中国家团结合作……在习近平外交思想指引下,中国特色大国外交全面推进,外交布局不断完善,建交国增至181个,建立伙伴关系的国家和地区组织达110多个,伙伴关系网络覆盖全球。

金秋,上海,第五届中国国际进口博览会准备工作如火如荼。这一由习近平总书记亲自谋划的全球首个以进口为主题的国家级展会,被外界誉为中国开放的“金色大门”。过去

4年,习近平总书记每年在进博会开幕式上发表主旨演讲,向世界传递出“中国开放的大门只会越开越大”的强烈信号。

连年举办进博会、广交会、服贸会、消博会,统筹推进21个自贸试验区建设,高质量高标准建设海南自由贸易港,颁布实施外商投资法、区域全面经济伙伴关系协定生效实施……

海纳百川的开阔格局,基于“世界好,中国才能好;中国好,世界才更好”的深刻逻辑;弄潮涛头的勇毅担当源于“以人民为中心、以天下之利为利”的深厚情怀。

2016年9月,杭州西湖畔,习近平总书记在这里主持二十国集团领导人峰会。首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置、首次制定落实联合国2030年可持续发展议程行动计划、首次采取集体行动支持非洲和最不发达国家工业化……一个个“首次”,在全球治理进程中镌刻下鲜明的中国印记。

促成国际货币基金组织份额改革落实,发起成立亚投行,新开发银行,设立丝路基金,中国在全球金融体系变革中的作用不断增强;无论是承诺“力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和”,还是开展新中国成立以来最大规模的全球紧急人道主义行动,中国用实际行动展现了大国应有的样子和责任担当。

当今世界既不太平也不安宁。在变乱交织的国际环境中,中国以稳国、坚实、可预期的姿态,为世界带来信心和力量。

旗帜鲜明推动建设开放型世界经济,成为“世界上推动贸易和投资自由化便利化的最大旗手”;

提出全球发展倡议、全球安全倡议,受到国际社会广泛欢迎;倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬全人类共同价值,推动不同文明交流对话、和谐共生……

德不孤,必有邻。

今天,习近平总书记提出的中国理念、中国方案正不断转化为全球公共产品。

外媒评价,中国提出的将本国利益与地区和全球利益相对接的理念在全球范围内得到广泛响应,这样的理念付诸行动,人类就向前迈出一大步。

我们党历来高度重视总结历史经验。在中国共产党成立100周年的重要时刻,以习近平同志为核心的党中央决定,党的十九届六中全会重点研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验。

2021年11月召开的这次全会,通过了党的第三个历史决议。此时,党领导人胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,迈入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新发展阶段。

“进入新发展阶段,是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。”习近平总书记作出鲜明判断。

脱贫攻坚后全面推进乡村振兴,全面小康后促进全体人民共同富裕,新的跨越昭示未来。

将乡村振兴放在实现中华民族伟大复兴高度,习近平总书记强调“民族要复兴,乡村必振兴”,提出“产业振兴是乡村振兴的重中之重”“推动乡村文化振兴”等战略举措,让希望的田野更有希望。

“共同富裕路上,一个也不能掉队。”以习近平同志为核心的党中央把共同富裕摆在更加重要位置,将“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”纳入2035年基本实现社会主义现代化远景目标。

目光长远,方能行稳致远。

“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷,会载入千秋史册。”

“西部留白太大了,将来也要补几笔,把美丽中国的交通勾画得更美。”

从国家水网到西部边疆铁路网,习近平总书记以志在千秋、高瞻远瞩,擘画重大工程,为全面建设社会主义现代化国家打牢基础。

步入2022年,进入全面建设社会主义现代化国家新征程的关键时刻。

习近平同志在全国两会上首次提出“五个必由之路”重大论断,阐述我国发展仍具有的“五个战略性有利条件”,深刻揭示新时代我们为什么成功、未来我们怎样继续成功。

随后,习近平同志开展密集考察调研,谋划新的思路、新的战略、新的举措——

7月新疆,深入学校、社区、农村等,强调“不断丰富和发展新时代党的民族理论,推进中华民族共同体基础性问题研究”;

8月辽宁,对东北振兴念兹在兹,指出“我们对东北振兴充满信心、充满期待”,党的二十大大后要对东北振兴作出新的部署。

击鼓催征,踔厉奋发。

党的二十大大将对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望,重点部署未来5年的战略任务和重大举措,搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。

今年7月,省部级主要领导干部“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班举行。

“必须高举中国特色社会主义伟大旗帜”“必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想推进中华民族伟大复兴”“必须永葆‘赶考’的清醒和坚定”“要牢牢把握新时代新征程党的中心任务”……习近平总书记作出一系列重大论断,为开好党的二十大奠定了重要政治基础、思想基础、理论基础。

刚刚闭幕的党的十九届七中全会,分析了当前形势和任务,深入讨论了新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家的若干重大问题,为召开党的二十大作了充分准备。

大道之行,壮阔无垠。

十年弹指一挥间,却在实现中华民族伟大复兴历史中写下波澜壮阔的恢宏篇章。习近平总书记以坚定信仰信念、鲜明人民立场、非凡政治智慧、顽强意志品质、强烈历史担当带领全党全国各族人民开创了中国特色社会主义新时代,开辟了马克思主义中国化新境界。

十年风雨兼程,十年砥砺前行。新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平同志掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

全党全军全国各族人民深切体会到,党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义,是赢得未来的根本政治保证。

新起点,再起航。

新时代新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,风华正茂的中国共产党必将带领全国各族人民,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴继续团结奋斗,继续赢得更加伟大的胜利和荣光!

(新华社北京10月14日电)

喜迎二十大

深山除险

本报记者 王文革 文/图



溢洪道加固改造工程施工现场。

近一段时间,海原县明显降温,在偏远的南部深山里,工人们却挥汗如雨,一个为解除威胁5个村群众生命财产安全的除险工程正在紧张进行。

施工现场位于李俊乡杨明河下游支沟的海子水库。该水库存在渗漏、溢洪道底板基础空蚀等多个病险问题,危及下游李俊乡群众的生命安全,施工人员进行对水库进行除险加固。

1920年,震惊世界的海原大地震让此形成一个天然堰塞湖。有记载称:山崩塌壅塞河段,积水深十余丈,即如今天的海子水库。在这个百年堰塞湖的滋润下,下游的农田得以灌溉,百姓生活得以保障。

然而,与之相关的水患留给当地群众的阴影则数十年挥之不去。

“我父亲就是在海子水库坝体垮塌后被大水冲走的。”李俊乡李俊村猫儿沟自然村村民单万武对此刻骨铭心。1992年农历七月十二晚11时,“雨大得就像水桶往下泼”。那时候单万武家住在海子水库下游1公里处的河岸边,从海子水库冲下来的洪水袭击了他家院子,他年迈的父亲卸下门板到门口拦水,不料一下就被冲得不知去向。全家人在屋里堵水一整夜,天亮后洪水渐渐退去,才发现父亲不见了。家人一直顺着河道寻找,最后在30公里外的黑城子河道里找到了父亲的遗体。

那次洪灾还冲毁了李俊村砖厂,引起砖窑炸裂,还将数十万块砖、工房、货车等一股脑卷走。海原县水利部门的记录显示:此次洪灾是由于海子水库上游突降暴雨,降雨量达到150毫米,又恰逢水库进行改建。洪水冲毁施工围堰穿越涵管基槽,淹没库区公路、附近村民院落及部分农田,

中淤积库容252万立方米,最大坝高20米。随着时间的推移,水库近年逐渐暴露出诸多安全隐患。鉴定报告显示,存在渗漏、溢洪道底板基础空蚀,输水涵洞混凝土表面脱落、老化、局部渗漏,水流沿伸缩缝

渗流,溢洪道进口段边坡开裂,输水闸门无法启闭等病险问题。

“水库渗漏等问题,严重威胁到水库旁边的联合村海子自然村和下游李俊村猫儿沟、上街、中街、下街4个自然村2000多人的生命财产和1400多亩土地的安全。”李俊乡党委书记周宏财说。

今年3月20日,投资2500余万元的海子水库除险加固工程开工。“这项工期一年的工程,从四大方面对水库进行彻底维修改造。”海原县水务局水利管理中心主任张海春介绍,对水库坝体进行全面加固,并在坝顶铺设硬化路,安装太阳能路灯。其次改造泄水建筑物,对溢洪道基础进行混凝土灌浆处理,新建两孔带闸溢洪道。另外新建输水建筑物和大坝安全自动化监测系统,水、雨情监测系统,闸门监控系统,视频监控及报警系统。改造后,水库的各项运行指标数据,在县、市、区三级水利部门平台上都能实时显示。

项目负责人温海峰介绍,截至目前,坝体土方已开挖150米,塑性混凝土防渗墙400米,溢洪道地基在固结灌浆。坝体坡脚浆砌石基座150米,坝坡砂砾石垫层1287立方米,土工布铺设2746平方米,正在进行溢洪道加固改造工程开挖、边墙、衬砌施工。总体已完成工程任务的75%。“该项目完工后,可彻底消除海子水库大坝、泄洪、输水建筑物存在的安全隐患,保证水库安全,确保下游居民的安全及1800亩水浇地的灌溉。”温海峰说。

今年以来,海原县计划实施重点引调水、防洪减灾、农村供水等水利项目40个。目前已开工建设38项,开工率95%。已竣工20项,累计完成固定资产投资5.9亿元。

自治区应对疫情指挥部 督导检查银川市疫情防控工作

本报讯(记者 和牧川)10月14日,自治区副主席、自治区应对新冠肺炎疫情指挥部副指挥长、前线指挥中心总指挥赵永清带队督导检查银川市疫情防控工作。

检查组一行先后来到银川市兴庆区尚勇小区、湖滨花园,建设小区和贺兰县瑞泰银都蓝湾小区等地,详细了解高风险地区社区管控、人员转运、消毒消杀、垃圾处置、上门服务等工作落实情况,要求快字当先,抢抓有力窗口期,利用集中3天时间,全覆盖、无遗漏、高质量开展3轮核酸检测,尽快把风险源捞干筛尽。要广泛引导号召群众减少流动、居家活动,积极参加核酸检测,配合做好防控工作,确保应检尽检。

检查组强调,要持续打好“挖根行动”攻坚战,采取快速流调、现场流调、深度流调等举措,“挖根”“断根”,应转尽转、应隔尽隔。要严格执行好高风险地区各项管控措施,采取分级分类网格化管理,门磁尽快安装到位、消毒消杀专业到位,坚决做到闭环管理。要规范流程,把网格化管理落到实处,科学划定生活区、工作区,固定高风险区工作人员,分开食宿,杜绝交叉感染。要切实把握“足不出户、上门服务”措施落实到每户每人,扎实做好群众日常生活和就医用药保障,让群众放心、安心。

10月13日全区新增确诊病例4例 无症状感染者22例

本报讯 10月13日0—24时,全区新增确诊病例4例(兴庆区2例、永宁县1例、中宁县1例);新增无症状感染者22例,其中银川市20例(兴庆区13例、金凤区5例、贺兰县2例),中卫市1例(海原县1例为自治区外输入),石嘴山市1例(平罗县1例为自治区外输入),无新增疑似病例。

自2022年9月20日以来,截至10月13日24时,全区现有确诊病例25例,无症状感染者366例。

闽宁两地盲人线上相聚 共庆第39个国际盲人节

本报讯(记者 杨淑琼)10月15日是第39个国际盲人节。10月14日,闽宁两省区残联和两省区盲人协会通过线上会议,举办了以“闽宁携手行 共续山海情”为主题的盲人节活动,60余名闽宁两地盲人代表、受助大学生等线上参与活动。

活动中,福建省盲人协会为宁夏视障大学生捐赠了金秋助学金。来自闽宁两地的盲人朋友通过诗朗诵、歌曲等方式,以“感恩党”为主题,进行经验分享互动,赞美新时代和当前美好生活,迎接党的二十大胜利召开。

“2012到2022年,我参加了普通高考,以高出宁夏理科一本线85分的成绩被武汉理工大学录取,保送上了硕士研究生,还考取了博士研究生,获得全国‘最美大学生’、全国研究生党员标兵等荣誉称号,这10年,从特殊教育到融合教育,我不断体会着我国的教育公平,距离自己的梦想越来越近。”盲人学子黄莺说。

“在自治区残联关心和支持下,我从一名山区盲童,成为宁夏特殊教育学校培养出来的首位视障大学生,还成功考取了硕士研究生,远赴奥地利维也纳参加国际钢琴大赛,是党和国家对残疾人事业的重视,使我能够在广阔舞台上勇敢逐梦、实现精彩人生。”目前在长春大学钢琴演奏专业读硕士研究生的盲人学子王贺说。

据了解,目前我区共有8.2万名视力残疾人,占全区残疾人总数的17%。在闽宁协作对口帮扶工作中,福建省盲人协会支持宁夏盲人协会开展脱贫攻坚、同步小康系列活动,办成了许多实事、好事,让宁夏视力残疾人得到了实实在在的福利。

坚定信心 战疫必胜

15名苯丙酮尿症患儿的“救命粮”续上了

本报(记者 尚陵彬)“特食已收到,太感谢你们了,及时送来了孩子的‘救命粮’!”10月12日,中宁县盛世花园居民吴女士在电话里连声说。疫情突袭,中卫市沙坡头区、中宁县等地封控区15名苯丙酮尿症儿童家长无法买到所需的特殊奶粉,孩子面临“断粮”,北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院(宁夏回族自治区妇幼保健院),派出工作人员想尽一切办法,全力保障了疫情防控期间苯丙酮尿症患儿特殊药品、食品供应。

苯丙酮尿症是一种氨基酸代谢障碍的遗传性疾病,由于患儿体内某种酶的缺陷不能完全代谢苯丙氨酸(PHE),如若不经治疗,80%会伴有重度智力残疾。苯丙酮尿症的孩子被称为“不食人间烟火的天使”,因为对他们来说,普通人吃的米面粉奶对他们来说无异于“毒药”,他们必须终身依靠“特制食物”存活。然而,受疫情影响,中卫市一些封控区的家长无法到定点医院购买患儿治疗用特殊食品,加上封控地区快递停用,有些患儿存在“断粮”风险,患儿家长心急如焚。

“目前,中卫市沙坡头区有7个苯丙酮尿症患儿,中宁县有8个,这些患儿年龄最小的7个月,他们都是在出生10天之内确诊为苯丙酮尿症后,第一时间给予特殊饮食控制治疗的,目前智力发育正常。近期疫情突袭,眼瞅着孩子的奶粉和蛋白粉就要见底了,还不知道什么时候能够买到下一罐,做父母的怎么能不着急?”负责救治这些患儿的北京大学第一医院宁夏妇女儿童医院相关医务人员对记者说。

农户蔬菜滞销 石嘴山交警解燃眉之急

得知此事后,红果子交警大队分析研判后立即向石嘴山市公安局交通警察分局作了汇报。分局决定,局机关以及下属的7个交警大队、车管所今年过冬的蔬菜全部从王万岗及周边蔬菜滞销的村民家采购。“既要保障群众出行安全,更要用心解决群众烦心事、忧心事、揪心事。”石嘴山市公安局交通警察分局有关负责人说。今年以来,红果子交警大队强化农村交通管理,各项工作有序开展,同时,积极协调各部门,为王万岗周边蔬菜滞销的村民家采购,标志标牌,村民出行安全更加有保障。

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)